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PROGRAMUL INTERNA ŢIGNAL DE 
CONSERVARE-RESTAURARE „RAPHAEL". 

PROPUNERI ŞI OBIECTIVE 

Programul „Raphael" 
s-a desfăşurat cu 
susţinerea Comisiei 

Europene „Textile ş1 costume 
tradiţionale" ş1 a Fundaţiei 

Peloponeziene de folclor, 
constituind un amplu proiect de 
prezervare a bunurilor culturale, 
respectiv a pleselor textile. Prima 
ediţie a programului a avut loc în 
lunile iulie-august 1997 şi ediţia de 
toamnă în lunile octombrie
noiembrie a aceluiaşi an. 

La acest proiect au luat 
parte specialişti din mai multe 
muzee şi centre de conservare
restaurare, cum ar fi Muzeul de 
Artă Populară din Atena, Muzeul 
Victoria & Albert din Londra, 
Muzeul Costumului din Paris, 
Muzeul de Artă Populară din 
Cipru, şi a fost coordonat de către 
Dna. Elisa Polychroniade, 
cercetător principal, conservator 
de lucrări de artă şi monumente şi 

de către Dna. Ioana Papantoniou, 
preşedinte al Fundaţiei 

Peloponeziene de Folclor, istorie 
textilă şi renumit designer de 
costume. 

Scopul acestui schimb de 
experienţă a fost acela de a descrie 
tipurile de degradări care apar la 
piesele textile. cauzele care 
determină degradările, propuneri 
de conservare şi restaurare, 
propunen de conservare 
preventivă, discuţii asupra 

Ioana ILEA 

problemelor de deontologie 
profesională, statutul profesiei şi 

protecţia socială. Astfel, s-a format 
un grup de lucru format din 
specialişti în domeniul conservării 
şi al restaurării care să abordeze 
problematica ce se ridică în 
domeniu, din punct de vedere al 
metodologiei, şi să aibă 

posibilitatea de a folosi sistemele 
informaţionale pentru obiectivele 
stabilite. 

Sistemul informaţional a 
fost considerat ca una dintre 
principalele părţi ale metodologiei 
propuse pentru proiect. Sistemul 
de informaţie a fost compus dintre 
subsisteme: primul priveşte baza 
de date, care conţine informaţii 

despre obiectele studiate. al doilea 
oferă posibi I itatea procesării 

imaginii şi al treilea constituie un 
ajutor de decizie, sistem cu 
capacităţi tutoriale. 

Scopul combinării 

funcţionalităţii celor trei 
subsisteme este acela de a uşura 
utilizatorul în sensul că acesta se 
va putea concentra pe acele sarcini 
care cer specializare ştiinţifică, 

experienţă şi discernământ, cum ar 
fi informaţia asupra subiectului 

specific, informaţii legate I:: I 
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obiect şi opiniile experţilor privind 
subiectul care necesită foarte mult 
timp în lipsa unui sistem de 
informaţie potrivit. Acest tip de 
informaţii vor fi asigurate de 
utilizarea ergonomică şi eficientă a 
funcţionalităţi lor oferite de 

. . .. 
procesarea 1mag11111. 

Obiectivul proiectului 
impune crearea unei baze de date 
unde să se depoziteze informaţia 

despre obiectele de artă. În cazul 
bunurilor culturale tehnicile 
clasice descriptive pot fi 
considerate insuficiente având în 
vedere necesitatea reprezentării 

vizuale. Elementele de informaţie 
constau din cunoştinţe Ş! 

experienţe variate, acumulate 
teoretic şi experimental, care 
deseori apar ca fiind eterogene sau 
incomplete. Natura informaţiei pe 
care uti1izatorul o va~ consulta, 
impune ajutorul sistemului de 
decizie. 

Caracteristicile obiectelor 
vor fi depozitate în baza de date. 
Baza de date nu conţine numai 
informaţii relevante despre 
tratamentele lor de conservare
restaurare ci şi imaginea digitală. 
Expertiza care diferă între ele 
privind identitatea sau altă 

caracteristică a obiectului va fi 
păstrată în baza de date. 

Principalele caractenst1c1 
ale bazei de date sunt: orientarea 
de tip client-ofertant. exploatarea 
imaginilor digitale, depozitarea 
diferitelor expertize. Imaginea 
digitală a fiecărei piese va fi 
memorată în baza de date. Această 
exploatare permite facilităţi cum ar 
fi: descompunerea sau filtrarea 

părţilor specifice (de exemplu 
ornamentică, tehnica de lucru etc.). 
În acest fel. crearea bazei de date 
separate tematic pe diferite tipuri 
de bunuri culturale va deveni mai 
uşoară. Meniurile asigură 

comunicarea cu utilizatorul. 
Principalele carac-teristici ale 
procesării imagm11 constau în 
îmbogăţirea func-ţionalităţilor şi 

dezvoltarea dinamică a bazei 
tematice de date. 

Subsistemul de ajutor de 
decizie va ajuta utilizatorul să 

identifice obiectul. Subsistemul 
propune „soluţia" folosind criterii 
empirice şi teoretice depozitate în 
memorie. Unele câracteristici vor 
fi folosite pentru identificarea 
obiectului (de exemplu, epoca) şi 

unele pentru identificarea 
degradărilor. Utilizatorul va avea 
posibilitatea de a „dialoga" cu 
sistemul de ajutor de decizie, 
bazându-se pe elemente date de 
funcţionalităţile oferite de modul 
de procesare a 1magm11 (de 
exemplu, descompunere, filtrare). 
În acest fel, utilizatorul va putea 
compune fragmentele de 
informaţie, date ş1 cunoştinţe 

depozitate în sistem. 
Pe lângă crearea unui sistem 

informaţional, un alt obiectiv el 
Programului „Raphael" a fost 
acela de a se realiza un bogat 
schimb de experienţă între 
specialiştii participanţi, atât din 
punct de vedere teoretic cât şi 

practic. 
Componenţa teoretică a 

constat în numeroase prelegeri 
asupra costumului tradiţional grec, 
a tehnicilor de lucru, a istoriei artei 
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din Grecia, a istoriei conservării şi 
restaurării, a tendinţelor şi 

metodelor utilizate în conservarea 
şi restaurarea pieselor textile. De 
asemenea, pa11icipanţii au fost 
familiarizaţi cu programele iniţiate 
de către Fundaţia Peloponeziană 

de Folclor, cum ar fi: colecţionarea 
şi studierea culturii materiale neo
elenice, publicarea şi promovarea 
studiilor de cercetare prin 
expoziţii, publicaţii ş1 întruniri 
ştiinţifice, organizarea de 
programe educaţionale pentru 
copii, care să îmbine familiarizarea 
cu activităţile specifice muzeului 
cu jocul. 

De asemenea. grupul de 
lucru a făcut propuneri în ceea ce 
priveşte reorganizarea expoziţiei 

de bază din punct de vedere al 
normelor de conservare şi 

protecţie a bunurilor culturale. 
Expoziţia de bază a Muzeului 
Fundaţiei Peloponeziene de 
Folclor acoperă o perioadă 

cuprinsă între 183 5-1945 şi 

reprezintă principalele tipuri de 
fibre naturale din Grecia, 
prelucrarea lor în vederea 
confecţionării textilelor de interior 
şi a costumelor tradiţionale, cu 
referinţă la tehnici, profesie şi alţi 

factori implicaţi în aceste procese. 
Costumele tradiţionale femeieşti 

sunt reprezentative pentru 
principalele regiuni ale Greciei. 

Alte programe urmează să 

se reflecte în expoziţii temporare 
şi se referă la: costumul 
peloponezian. Costumul femeiesc 
din Grecia: bijuteriile din trecut şi 

de acum, copii şi jucării şi 

costumele tradiţionale greceşti. 
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Pe parcursul programului 
s-au tăcut numeroase aplicaţii 

practice cu scopul principal de a se 
face studii comparative privind 
metodele utilizate în diverse centre 
de conservare-restaurare europene 
şi pentru a se opta pentru alegerea 
metodelor cele mai corecte din 
punct de vedere al deontologiei 
profesionale. În timpul celor două 
sesiuni s-au conservat şi restaurat 
peste zece piese textile aparţinând 
Fundaţiei Peloponeziene de 
Folclor şi Clubului Lyceum al 
Femeilor din Grecia. Propunerile 
de conservare-restaurare şi 

metodele care s-au folosit au fost 
alese în urma dezbaterilor întregii 
echipe de lucru. 

În urma acestor dezbateri 
am observat în ce măsură metodele 
utilizate la noi în ţară se apropie 
sau se deosebesc de cele folosite în 
laboratoarele europene. Am 
constatat că în unele laboratoare, 
cum ar fi laboratorul de conservare 
de la Muzeul Victoria & Albert 
din Londra. Muzeul Costumului 
din Franţa sau laboratoarele din 
Goteborg (Suedia), se manifestă 

tendinţa de a se pune accent mai 
mare pe conservarea preventivă, 

investigaţie şi operaţii de 
conservare care privesc expunerea 
şi etalarea pieselor textile şi 

depozitarea acestora în 
conformitate cu normele de 
conservare. 

De asemenea. se manifestă 

tendinţa de a se evita tratamentele 
radicale, folosirea unor substanţe 

chimice, cum ar fi solvenţii 

orga111c1 puternici, substanţele 

fungicide şi insecticidele care pot 
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dăuna în timp. atât asupra piesei 
textile cât ş1 asupra sănătăţii 

conservatorului sau restau
ratorului. 

Din punctul de vedere al 
restaurării propriu-zise se 
utilizează, în special, metoda 
consolidării prin coasere: metoda 
integrării - care în laboratoarele 
din ţara noastră se foloseşte foarte 
frecvent - fiind evitată , ca, de 
altfel, şi metoda consolidării pe 
suport cu adezivi, care de multe 
ori, s-au dovedit, în timp, a fi 
nocivă pentru obiect şi, de multe 
ori, ireversibilă, din cauza 
adezivilor folosiţi. 

În concluzie. consider că 
acest program a constituit un 
schimb de experienţă foarte util, 
atât din punct de vedere teoretic, 
cât şi practic, în ceea ce priveşte 
metodele de conservare şi 

restaurare, cât şi pentru uti I izarea 
unui sistem informaţional , a unei 
baze de date referitoare la piesele 
textile şi la problemele legate de 
conservarea ş1 restaurarea 
acestora. 

ABSTRACT 

The Raphael Programme took 
place with the suppon of the European 
Commision ,.Textiles and traditional 
costumcs" and of the Peloponezian 
Folklore Foundation. heing a large projcct 

for thc prescrvation of cultural objects. 
The lirst edition took place în 1997. in two 
pans. 

The aim of this exehange was to 
describe the types of degradation. that 
appears at textile objects. the factors that 
determined the damages. conservation aml 
restoration suggestions. discussions on the 
ethics of the profession . The informational 
systcm considercd to bc onc of the main 
parts of the mcthodology proposcd for thc 
project. 

Besidcs the creation of an 
infonnational system. another aim of this 
programme was the cxchange of 
expcrience among the spccialists. both 
thcoretical and practicai. During the 
programmc, wc wcre accustomed with the 
projccts of thc Pcloponczian Folklorc 
Foundation: collection and study of 
Ncohcllcns material culturc, publishing 
and promotion of research through 
exhibitions. publications and scientific 
mcctings. organization of educational 
programmes and events for children. 
conccming various proccdurcs of the 
Muzcum. trying to combine knowledge 
and play. 

During thc programme. more than 
ten textile objects were conserved and 
restored with the main aim to create thc 
opportunity of comparative studics 
concerning thc approachcs and differcnces 
in conservation and rcstoration in diffcrcnt 
European laboratories. 

The Textile Conservat ion 
Programmc „Raphael" was a very useful 
exchangc. hoth theoretically and 
practically. in what conccms the 
conscn·ation and restoration methods. the 
usc or an informational systcm. a data basc 
for textile objccts and thcir conscrvation 
and restoration problems. 

https://biblioteca-digitala.ro


